

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Вторник, 18 1923 г. ДЕКАБРЯ 1923 г.
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Славян) № 2.
Телефоны: Редактора—3, Секретаря—470. Конторы и экспедиции—25, Типография—355.

От редакции.

С завтрашним номером газеты всем подписчикам будет разослано иллюстрированное приложение: „IV губ.езд Советов“

Открытие п.дписка на 1924 год

НА ГАЗЕТУ

„КРАСНОЕ ЗНАМЯ“

Орган Томского Губкома Р. К. П. и Губисполкома.

Газета отражает общеполитическую жизнь центра, Сибири и нашей губернии; дает руководящий материал по вопросам культурно-хозяйственного и партийного строительства губернии и имеет следующие постоянные отделы:

- 1) Политический.
- 2) На хозяйст. фронте.
- 3) Партийная жизнь.
- 4) Рабочая жизнь.
- 5) Красная армия.
- 6) На третьем фронте.
- 7) По селам и деревн.
- 8) Маленький фельетон.

Еженедельно при газете выпускается страница „Литературы и искусства“, и с начала 1924 г. более регулярно будут выпускаться иллюстрированное приложение. Кроме того, для деревенских подписчиков будет бесплатно рассылаться еженедельная крестьянская газета „СОВЕТСКАЯ ДЕРЕВНЯ“, издание которой с января возобновляется.

Подписная плата в золотых рублях.

ГОРОДСКАЯ		ИНОГОРОДНАЯ	
Городской район	Разные дела в утр.	Населенный пункт	Разные дела в утр.
На 1 м. 1 р.—х	На 1 м. 2 р.—х	На 1 м. 1 р. 10к.	На 1 м. 2 р. 25к.
2 — 2 р. 50к.	2 — 3 р. 80к.	2 — 2 р.—х	2 — 4 р. 20к.
3 — 3 р. 50к.	3 — 5 р. 50к.	Кредитные.	3 — 6 р. 50к.
4 — 4 р.—х	Кредитные.	3 — 2 р. 80к.	Кредитные.
5 — 5 р.—х	На 1 м. 2 р. 25к.	На 1 м. 2 р. 50к.	На 1 м. 2 р. 50к.

ТАРИФ НА ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Срока взыскания на 4 стр. 30 к., кредитные 40 к., цифров. 50 к. на 1 стр. 60 к., срочные на 25% дороже. Для постоянных публикаций плата по соглашению с конторой.

Контрагент с. посылке подписки имеются в уездных и районных центрах губернии.

Адрес конторы: Томск, Тимирязевский пр. № 2, тел. № 325.

Телефоны: Редактора—318, Секретаря—470.

Сельско-хозяйственный банк

Сельское хозяйство—ось, во круг которой еще долгое время будет вращаться все народное хозяйство союза советских республик. Неудивительно по этому, что вопросам сельскохозяйственного строительства уделяется так много внимания нашей партией в целом и советской властью. И именно по тому, что такое большое внимание ему уделяется, сельское хозяйство после гражданской войны значительно быстрее восстанавливается, чем фабрично-заводская промышленность.

Тем не менее, несмотря на огромную помощь, которую оказывало и оказывает до сих пор советское правительство крестьянскому хозяйству, по многим причинам нам до сих пор не удавалось оказать ему решительную и существенную помощь. А эта решительная и существенная помощь заключается в следующем.

Крестьянское хозяйство больше всего нуждается в кредите для покупки с.-х. машин, улучшения сортов семян, продажи своих продуктов без посредников и т. д. Кто может и должен этот с.-х. кредит организовывать и оказывать специальный с.-х. банк. И как ни малы наши средства, которые нужны для восстановления промышленности и организации торговли, государство должно уделить их максимальную часть для существенной помощи сельскому хозяйству—оказывая ему кредита. На такую точку зрения и стало советское правительство, приступив несколько месяцев тому назад к подго-

товительным работам по организации центрального сельскохозяйственного банка. Сейчас эти подготовительные работы почти закончены, и на повестку дня 3-го всесоюзного съезда советов поставлен вопрос об его открытии.

Каковы будут задачи сельско-хозяйственного банка? Он должен будет кредитовать крестьянскую кооперацию и организовать вывоз за границу продуктов сельского хозяйства. Организовать вывоз—важнейшая задача банка, ибо, тем самым, все материальные блага, которые связаны с вывозом, будут падать не в карман посредников, а в руки самого производителя, толкая его по пути улучшения своего хозяйства. Кроме того, организация вывоза с.-х. продуктов на аграрный рынок через с.-х. банк даст возможность привлечь иностранные капиталы, а банку выпускать займы, которые будут распространяться не только в России, но и за границей.

Организация центрального с.-х. банка приобретает, таким образом, огромное значение в деле культурного подъема нашего сельского хозяйства и увеличения его производительности. Предоставляя крестьянину дешевый и льготный кредит, организуя вывоз за границу продуктов его хозяйства, с.-х. банк будет лучшим толчком на фронте сельского хозяйства.

События в Германии.

Распущен тюрингенский ландтаг.

Стиннее требует передачи в частные руки, кроме железных дорог, почты и всех государственных промышленных предприятий.

Берлинские предприниматели требуют сокращения заработной платы.

Удлинение рабочего дня.

БЕРЛИН. Между предпринимателями и союзами горнорабочих в Силезии и Саксонии достигнуто соглашение об удлинении рабочего дня на один час. В железнорудной и сталелитейной промышленности Рура достигнуто соглашение об удлинении рабочего дня от 54-х часов до 59-ти часов в неделю.

Предложение германского правительства.

БЕРЛИН. Германский поверенный в делах в Париже передал Пуанкаре предложение германского правительства начать переговоры по рейнскому и рурскому вопросам и представил кандидатуры в послы в Париже и Брюсселе. Вудинг послан в Париже называл Мальцана, в Дюне вместо Штаммера—Гацфельда.

Понижение цен на продовольствие.

БЕРЛИН. В Германии наблюдается дальнейшее понижение цен на продовольствие, главным образом, на хлеб, мясо, яйца. Понижение цен, объясняемое устойчивым положением марки на иностранных рынках, затронуло интересы крестьян, ибо понизились цены на зерно и скот. Русские промышленники пользуются понижением цен для снижения заработной платы.

Роспуск ландтага Тюрингии.

БЕРЛИН. Распущен тюрингенский ландтаг. За роспуск голосовали буржуазные партии и коммунисты, против роспуска социал-демократы.

Помощь немецким рабочим.

МОСКВА. 15. По 10-е декабря Межрабпом открыты в Германии 50 питательных пунктов, пропускающих 10 тысяч безработных, инвалидов, беременных и кормящих женщин. В ближайшие дни в Лейпциге, Магдебурге и Касселе открываются столовые Межрабпوما. В Лейпциге, где насчитывается 20 тысяч долучившихся рабочих, Межрабпом ежедневно раздает 6 тысяч пайков.

Новые махинации Оттингеса.

БЕРЛИН. Газета Стиннеса, указывая на банкротство государственных железных дорог, протестует против намерения рентового банка вырывать дороги кредитом и требует перехода в частные руки, кроме железных дорог, почты и всех государственных промышленных предприятий. Газета предлагает создать смешанное общество при участии профсоюзов с привлечением иностранного капитала. Обществу должно стать собственником железных дорог и будет платить государству полмиллиарда золотых марок в год, в заключение, профсоюзов в управлении общества Стиннес рассчитывает сломить их сопротивление к денационализации.

Предприниматели требуют сокращения зарплат.

БЕРЛИН. Берлинские металлургические предприниматели потребовали сокращения заработной платы на 20

процентов, мотивируя это падением цен. Во время переговоров между представителями профсоюза металлистов и предпринимателями последние заявили: „Раньше требовали профсоюзы, а теперь будем требовать мы.“

Требования чиновников.

БЕРЛИН. Союз германских чиновников организовал три собрания протеста против распоряжения правительства о выплатах жалованья в половинном размере. В резолюции собрания требуют от правительства проведения частной налоговой политики для девальвированного обложения имущих классов.

Националисты требуют роспуска рейхстага.

БЕРЛИН. Расширенный президиум германской национальной партии принял резолюцию с требованием роспуска рейхстага и назначения новых выборов. Резолюция решительно требует создания национального правительства с диктаторскими полномочиями для освобождения Германии от Версальского дого-

— **События в Германии.**—Берлинские предприниматели требуют сокращения зарплат.

— Стиннес требует передачи в частные руки, кроме железных дорог, почты и всех государственных промышленных предприятий.

— Межрабпом открыты в Германии 50 питательных пунктов.

— **СССР и другие страны.**—Американские деловые круги проявляют величайший интерес к развитию торговых сношений с Советской Россией.

— **За рубежом.**—Совет тред-юнионов в Глазго единогласно постановил поддержать резолюцию об образовании рабочего правительства.

Заявление социал-демократа.

БЕРЛИН. В прусском ландтаге социал-демократ Тейльман заявил, что если не удастся создать подлинную Лигу Наций, то Версальский договор должен быть пересмотрен, ибо германский народ должен стать снова боеспособным. Это заявление равносильно приятию требования националистов.

Определяют платежи способности Германии.

БЕРЛИН. Американское правительство согласилось на участие американских экспертов в работах подкомиссии для определения платежеспособности Германии, но не в качестве официальных представителей.

Б. расширение полномочий баварского правительства.

БЕРЛИН. Баварскому ландтагу предстоит обсуждение законопроекта о расширении полномочий баварского правительства. Социал-демократы и коммунисты будут голосовать против законопроекта, демократы по этому вопросу раскололись. С целью обеспечить законопроекту необходимые две трети голосов президиум демократической партии намерен заставить демократов голосовать за законопроект в порядке партийной дисциплины.

Заявление социал-демократа.

БЕРЛИН. В прусском ландтаге социал-демократ Тейльман заявил, что если не удастся создать подлинную Лигу Наций, то Версальский договор должен быть пересмотрен, ибо германский народ должен стать снова боеспособным. Это заявление равносильно приятию требования националистов.

Приговор над повстанцами.

БЕРЛИН. Гамбургский суд за участие в восстании приговорил одного рабочего к десятилетней тюрьме, за нападением на участок и двух рабочих к двухлетней тюрьме за распространение призывов к восстанию.

Новый план разрешения репарационного вопроса.

БЕРЛИН. Французское правительство подготовило новый план для разрешения репарационного вопроса, предусматривающий более тесное сотрудничество между странами.

В Германии.

(От нашего корреспондента).

Рождаемость и смертность в Берлине.

Берлинское городское статистическое бюро опубликовало интересные данные о рождаемости и смертности в берлинском столичном округе.

В 1922 г. число родившихся живыми составило 45.086, число умерших случаев — 52.984. Таким образом, смертность превзошла рождаемость на 7.298. В 1923 г. по имеющимся данным разница будет еще больше, и число смертей будет приблизительно на 12.000 выше, чем число рождений.

В довоенное время, при населении в 2.000.000 человек, число рождений в Берлине стояло на той же высоте, что и теперь, при 4.000.000 населения. Таковы результаты капиталистического „прогресса“ за последнее десятилетие.

НТО НИЧЕГО НЕ ТРЕБУЕТ.

«Форверте» пишет: «Со времени выпуска устойчивой валюты на товарном рынке воцарилась такая анархия цен, какой не было и во времена наиболее катастрофического падения бумажной марки. Цены в валюте пропорционально повышаются, и на некоторые продовольственные продукты цены устойчивы в 6—8 раз больше, чем в довоенное время.»

Уже довольно давно в торговле введена «страховка за риск». Эта «страховка» оправдывается тем, что продавец, получая обесцененную цену денег, часто не может на вырученные суммы приобрести даже то количество товара, которое они продали. Поэтому многие фирмы, при оплате устойчивой валютой делают значительные скидки.

Социал-демократический «Форверте» утешает своих читателей

этим разъяснением. Но едва ли рабочие, получающего заработную плату в бумажных марках, может утешить объяснение этого ненормального явления. Для него становится ясным только то, что при капиталистическом строе за все расплачиваются пролетарии, а капиталист может обеспечить свои интересы и при устойчивой, и при падающей валюте.

НИЩЕНСТВУЮЩИЙ БЕРЛИН.

Берлинская газета «Трибуна» обращает внимание на последнее время в Берлине нищенство.

Десятки тысяч истощенных, старцев, калеков, детей, старух, безработных, предвещают средним слоям бесперспективный бродяжничество. В Берлине существует целая армия, целый класс попрошайки. Каждую минуту в кафе, переполненном усманными бриллиантами котлетками и всякого рода спекулянтами заглядывают казак-пидорбашни фигура, иной раз обремененная в остатке старого приличного костюма.

Сотрудник газеты, обследовавший этих нищих, указывает на самое разное образование их социальное происхождение. Здесь и люди с высшим образованием, и журналисты, и безработные рабочие, и бедные одинокие старухи, и сироты, и дети. Они уже вымирают сотнями и скоро будут вымирать тысячами. Голодающие рабочие не могут ни прийти на помощь, буржуазия имеет мало о них заботы. Так десятки тысяч людей в центре Европы обречены на неизбежную голодную смерть. До сих пор...

За рубежом.

Англия встревожилась.

БЕРЛИН. Английское правительство встревожено положением, создавшимся в мировой борьбе за нефть, особенно в связи с франко-румынским договором, а также переговорами между Италией и СССР.

Французское правительство отказывается вести переговоры.

ПАРИЖ. По заявлению „Пти Паризье“, французское правительство не желает вести переговоры с германским правительством о рейнском отделенческом движении, считая такое внутренним германским делом, а также отказывается от переговоров о репарациях, считая компетентной в этом лишь репарационную комиссию.

Не хотят помогать голодающим Германии.

ВЕНА. Австрийский национальный совет отклонил внесенное социал-демократом предложение об ассигновании 10 миллиардов крон для помощи голодающим в Германии.

Образованию нового правительства.

ЛОНДОН. Правительство намерено остаться у власти до своего поражения в парламенте. Газета „Дейли Броникль“, указывая на возможность формирования рабочего правительства, ставит его в зависимость от поддержки либералов и советует рабочей партии временно отказаться от налога на капитал, а также от национализации главных отраслей промышленности. „Дейли Геральд“ заявляет о неприимчивости рабочей и либеральной программ.

После об отставке.

ЛОНДОН. Члены кабинета Болдуина, потерпевшие поражение на всеобщих выборах, подали прошение об отставке.

Однако Болдуин просил их остаться еще на некоторое время для исполнения обязанностей.

Предложение Болдуину.

ЛОНДОН. Объединенное заседание генерального совета тред-юнионов и исполкома рабочей партии вынесло резолюцию, предлагающую правительству Болдуина немедленно оповестить страну о своем плане ликвидации безработицы, в том числе, намеренный в издательской программе консервативной партии; отвергнув большинство избирателей.

Отставка правительства.

ПАРИЖ. Португальское правительство подало в отставку.

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ.

Совет тред-юнионов в Глазго — за рабочее правительство.

ЛОНДОН. Совет тред-юнионов в Глазго единогласно постановил поддержать резолюцию об образовании рабочего правительства и выразил пожелание, чтобы члены рабочего кабинета отказались от всяких дополнительных денежных вознаграждений, помимо 400 фунтов стерлингов, полагающихся им, как членам парламента.

Победа коммунистов на выборах.

РЕВЕЛЬ. В городское самоуправление Эстонии, помимо Ревеля, коммунисты прошли также на первом месте в Юрьеве, Нарве, Перново и Фелине, получив одну треть из общего числа голосов.

Подготовка к выборам в парламент.

РИМ. Началась подготовка к избирательной кампании. Парламентская группа социалистов-максималистов решила бойкотировать выборы ввиду фашистского террора. Реформисты по-прежнему участвуют в выборах. Коммунистическая партия примет участие на выборах, несмотря на распоряжение правительства арестовать коммунистических ораторов и несмотря на запрещение коммунистической печати.

Забастовка закончилась компромиссом.

ВЕНА. Всеобщая забастовка почтово-телеграфных и телефонных служащих в Австрии закончилась компромиссом. Правительство вынуждено было пойти на уступки. Рабочие, однако, не довольны незначительностью уступок, сделанных правительством.

Заключение в тюрьму Анны Пуанкаре.

ВЕНА. В Румынии арестована и заключена в тюрьму стоящая во главе коммунистического женского движения Анна Пуанкаре.

СССР и другие страны.

Организация о-ва всемирного текстильного синдиката в Америке.

НЬЮ-ЙОРК. В Нью-Йорке учреждено общество всемирного текстильного синдиката с капиталом в 1 миллион долларов для закупки и продажи текстильных материалов сырья, машин и красящих веществ. Председатель управления — Нокин, вице-председатель — Коннет Дюрант. Нокин заявил корреспонденту „Роста“, что переговоры с американскими банками о финансировании хлопковых закупок протекают успешно. Американское дело сызбы имеет величайший интерес к развитию торговых сношений с советской Россией.

Договор с торгпредом СССР.

ВАРШАВА. Старейшая фармацевтическая фирма „Герцек“ заключила договор с торгпредом СССР т. Мясковским о закупке наркомвещторгом аптекарских товаров на полмиллиона долларов.

Ответ т. Чичерина на сообщение Пуанкаре.

МОСКВА. 16. В ответ на сообщение Пуанкаре о его намерении отправить через Варну для дальнейшего следования в Россию 20 бывших русских солдат, выражавших желание вернуться в Россию, т. Чичерин ответил, что советское правительство не допустит на территорию СССР лиц, о которых не получило сведений от официальных агентств советского правительства, находившихся во Франции. Советское правительство указывает, что республика бывших русских солдат во Франции прекращена не по его вине и имеет с собой всякую ответственность за недобросовестные действия лиц, указанных в телеграмме.

Обзор печати.

Компромисс в тупике.

(Переводы „Правды“, переданные по радио).

На последних выборах в Англии рабочая партия получила 4 478 000 голосов, либералы — 4 255 000, консерваторы — 5 417 000 голосов. Преступления консервативной родового колониальной plutokratii теперь не могут нравиться страной. Либералы испуганы победой рабочей массы. Рабочая партия заявляет себя единственным претендентом на власть, но без либералов не имеет парламентского большинства. Поэтому приходится готовить новые всеобщие выборы. Неприимчивость рабочей партии объясняется не намерением громить английской капитализм, это лишь несамостоятельная парламентская оппозиция. Однако в этой политике серьезные признаки массового недовольства рабочих классов. Полтора миллиона безработных, неудачи английской политики в Европе дают себя знать. В три бовани Макдональда и армиями советского союза и активной политики в Европе — при этом, что у рабочего класса саи и классовой борьбе реально выявлялась. Прошло время, когда Англия управлялась двумя сменяющимися буржуазными партиями с прелюбой рабочей партии. Ни без массовых событий, старомодная машина парламента способна работать против нас Рабочая партия — последняя ступень буржуазного парламентского развития. Она на перепутьи от тупика буржуазного парламентаризма к массам. Ее воли на собственном примере могут убедиться в тщетности былых устремлений.

С.-х. машины на полях.

Ваша деревня переживает острый кризис в с.-х. машинах и инструментах, и в тоже время тов. Державский сообщает такой факт: Сельско-хозяйственные машины в году в сумме на 15—20 мил. рублей остаются действительно в руках мелкого капитала и, разрываясь и ломаясь в переполненных сельских складах.

В чем же дело? Главнейшая причина — острая нехватка денег. Вспомогательная причина — в том, что органы наркомзема стоят между машинами заводами и потребителями в чуждым тем и другим, в чем они и заявили на 6-м всероссийском съезде металлистов.

По этому поводу тов. А. Брагин в „Известиях“ говорит:

По союзу республик.

Сближение „вожниц“.

МОСКВА. 16. За первую десятидневку декабря отмечаются некоторые замедления темпа в росте оптовых цен, выразившиеся в 27,4 процента против 32,9 процента за последнюю десятидневку ноября. В среднем же на сельско-хозяйственные товары продолжат повышаться и в дальнейшем цены на время шальные изделия. Лавина „вожниц“ сближаются еще на четыре пункта.

Ка совещаниях вполне мочены объединений ввалов.

МОСКВА. 15. 3 кончатся совещаниях уполномоченных всероссийского правительственного совещания объединений ввалов в констатировано недостаточность ввалов, вылезе в них в трудных условиях, правило новых условий усилить переход в производственных учреждениях и государства.

Всероссийская конференция инженеров водного транспорта.

МОСКВА. 15. ЦК волинегоскоммунхоза 6-го января всеобщую конференцию инженеров водного транспорта. В ней в первый раз встанет вопрос о развитии водного транспорта и усилении водной работы.

панекой Польше.

Ка польского кабинета министров.

ВАРШАВА. Польский кабинет министров в полном составе подал в отставку. Кризис вызван расколом в группе Витоса в связи с законопроектом земельной реформы.

Предполагаемый состав нового правительства.

ВАРШАВА. Будущим премьером называют председателя клуба левых левых доводов (народных группировок) «вызова» Тугута. Предполагают, что в так называемое правительство „авторитетов“ под председательством Тугута войдут кроме Станислава Грабского (быв. министр финансов), Дмевский, Пил

судский, Ратай и полесковец Недзедковский.

Н.м. чаетса также проект внешнепарламентского правительства с Владиславом Грабским во главе, при молчаливой поддержке Пилтоса.

П. П. С. выдвигает кандидатуру Пилсудского с условием роспуска сейма и назначения новых выборов.

Во Франции.

Франция и Англия.

«Тан» в специальной статье, посвященной вопросу о позиции Англии в германском вопросе, говорит:

«Кабинет Болдуина ведет свою избирательную кампанию под лозунгом борьбы с германской торговлей. Уже довольно долго английские газеты трубят во всю об опасности германской конкуренции.

Болдуин держится взгляда, что в тот день, когда Германия получит возможность свободной торговли, она увеличит бесконечно свой экспорт сперва о доля ввоза в себе сырья и целого ряда предметов первой необходимости, в которых испытывает особенно острую нужду, благодаря потере ряда территорий, а затем для уплаты репараций. Куда же направится этот германский экспорт? Прежде всего в Англию, так как английский рынок наиболее открыт, наиболее свободен, какой она может найти. Англия, таким образом, может оказаться наводненной немецкими товарами.

Если к тому времени мир обретет устойчивость, как это имело

место во второй половине XIX столетия, то все это может устроиться. Но если этого не случится, то во всех промышленных странах окажется бесчисленное множество затруднений и неразрешимых вопросов, в особенности в Англии.

«Тан» говорит, что, таким образом, настоящее английское правительство преследует две глубоко расходившиеся цели: 1) положить конец русской оккупации, освобождая наиболее значительный промышленный район Германии, что должно привести к усилению экономической самостоятельности ее. 2) С другой стороны, Англия стремится сломить германскую конкуренцию путем покровительственной системы.

Французский оффицос говорит, что дело экономистов установить, возможно ли, что бы Англия могла Германию много продавать без того, чтобы покупать у нее много.

Роль же Франции «гораздо более скромная». Франция гораздо более упрощенными и гораздо более действительными способами стремится устранить германскую конкуренцию. Оккупация Рура, дескать, обеспечивает союзнические рынки

от конкуренции германской металлургии гораздо более действительным образом, чем это может быть сделано через покровительственные системы и торговые договоры.

Одно лишь кажется странном, что французский оффицос совершенно не видит того, что это «более упрощенное средство» устранения конкуренции вместе с тем содействует к созданию состояния нормального экономического хаоса, углубляет разрыв, делает невозможным какую бы то ни было работу по восстановлению Европы.

Именно это обстоятельство и заставляет Англию прибегнуть к менее упрощенным средствам.

14 часов в бичей день.

Управление компании восточных железных дорог надало следуя распоряжение: «Несмотря на понижение числа служащих на дорогах с начала 1923 года, наличный состав служащих, благодаря падению торговых оборотов, все еще превышает реальные потребности. Такое положение вещей заставляет компанию прибегнуть к статье 7-ой распоряжения совета министров от 8-го ноября 1919 года, согласно которой в таких экстремных случаях допускается введение 14-часового рабочего дня».

Вадоружание предметов первой необходимости.

Все парижские торговцы предметами первой необходимости считают своим долгом предупредить своих покупателей: «Сделайте себе запас, а то цены идут на повышение».

«Тан» о позиции Англии и Франции в германском вопросе. — 14 часов в бичей день для служащих Восточных жел. дорог — Цены на предметы первой необходимости увеличались, по сравнению с ценами 1914 г., в пять раз. — Как буржуазия «восстанавливает» связь с Францией.

есть, во-вторых, потому что молоко это сейчас идет под масло, швейцарский сыр и пр.

Вадоружали и другие предметы первой необходимости, как масло, яйца и уголь. Вадоружал и транспорт. Все это очень чувствительно сказывается на рабочем бюджете.

Как восстанавливается связь с Францией.

Пять лет прошло со времени окончания войны, и теперь уже имеют кое-какие итоги «самостоятельной» работы французской буржуазии на севере Франции.

Среди трудящихся возмущаются отдельные розкошные ашаны. Крупные капиталисты и промышленные деятели сумели нагреть руки на деле восстановления. Совет Франции должен был быть восстановлен за счет германских платежей и поставок. Но, действительно, чего-нибудь могли добиться только люди со связями и «видным общественным» положением. Вся полнота масса бедняков из разрушенных местностей и по сей день итисся в деревенских бараках.

Копельдальцы, помещики, заводчики и фабриканты были удовлетворены полностью. Пострадавшие сами указывали размеры причиненных им военными действиями убытков.

Андре Жибаль, который сообщает в «Фоварте» все эти данные, приводит чисто анекдотические факты. Многие лица получили гораздо больше, чем сами требовали. Организация, ведавшая удельно-вотчинным претензиями, не требовала никаких до умонтов и удостоверений. Владельцы жалких десятков указывали суммы во много раз превышавшие их действительные потери и часто удовлетворялись в еще больших размерах.

Скоро олово обнаружилось, что все паразитические сумы оказались расхищенными крупными ашанами и ловкими сельскими. Тогда был выбран дозуч экономии. И теперь беднота, не успешная почти ничего получить, должна итисся в деревенских сараях, оставив надежду получить в скором времени свое сполное жилище. Так награждены «бедноты».



Консультация—советник матери.

Во многих в среде рабочих известно о существовании в Томске консультации для женщин матерей. И слово то мудрое, не скоро его не только поймем, а и выговорим. Знаем же оно простое—советник, т. е. для матерей здесь даются советы врачами, как ухаживать, согласно всем требованиям науки, за грудными ребятами, и как предупредить предрасположения к различным заболеваниям, часто наблюдаемым у грудных детей вследствие или плохого ухода за ними, или же неважного отношения матерей к самим себе во время кормления грудью.

Здесь же, в консультации, должно производиться периодическое обследование и наблюдение детей, на основании чего врачи заключают, нормально ли идет развитие ребенка, а так же определяют, пригодно ли молоко матери в пищу ребенку, и если не пригодно—что нужно делать в таких случаях и т. д. Каждая мать, желающая иметь ребенка здоровым, должна же-ежедневно или, не крайней мере, раз в две недели приносить ребенка для осмотра в консультацию.

Такая консультация ведется на пер. Пахаловича (бывш. Иск му пер.), против родильного приюта имени Семашко. Консультация поставлена хорошо, частота визитов образцовая, комнаты светлые, по стенам много плакатов с практическими советами матерям.

Привет так производится ежедневно с 6-ти до 7-ми ч. вечера (исключая праздников).

На бирже труда.

В настоящее время на бирже труда производится переорганизация для безработных, не успевших зарегистрироваться за время с 19 декабря по 12 декабря, и регистрация для новых безработных. Проводится работа по обеспечению безработных работой в количестве 7.000 человек. Между прочим, в данный момент на бирже труда имеется потребность из 600 человек рабочих в отряд на Томскую ветку. Работы нужны для расчистки и бревен на дрова „долгаты” в

Мопр'у.

Недавно состоялся общегородской митинг рабочих и служащих по поводу избрания в комитет по хозяйственным вопросам. В программе митинга значилось: 1. Изучить и обсудить отчеты комитетов по хозяйственным вопросам. 2. Принять резолюцию о необходимости улучшения жилищных условий рабочих и служащих. 3. Принять резолюцию о необходимости улучшения условий труда и быта рабочих и служащих.

Митинг состоялся в 19 часов в зале Дома культуры. В нем участвовало около 100 человек. Доклад о работе комитетов по хозяйственным вопросам сделал тов. Иванов. Он сообщил, что комитеты работают активно и добились некоторых успехов. В частности, удалось добиться улучшения условий быта рабочих и служащих. Было принято решение о необходимости дальнейшего улучшения жилищных условий рабочих и служащих. Также было принято решение о необходимости улучшения условий труда и быта рабочих и служащих.

Результатов не видно.

С целью удешевления аппарата, в участие пути и госпаре было проведено сильное сокращение штатов, но результатов от этого сокращения не видно. Канцелярская работа осталась в прежнем объеме, и сотрудники вынуждены работать гораздо больше установленного количества часов в сутки. Участился случай сверхурочных и сдельных работ.

„Хозрасчет“ за счет рабочих.

При квартирном отделе томского губвоенкомата имеется обоз, первого апреля тек. года перерожденный на лесотранспорте военного, существовавшего на госснабжение. Перерожденная обоза состояла в переводе обоза на хозрасчет. Так как обоз почти совершенно не имел колесного обоза, то главной заботой было найти работу, на которой обоз был бы полезен. В результате обоза был найден в заготовке дров в лесной зоне. Обоза был переведен на хозрасчет. Так как обоз почти совершенно не имел колесного обоза, то главной заботой было найти работу, на которой обоз был бы полезен. В результате обоза был найден в заготовке дров в лесной зоне. Обоза был переведен на хозрасчет.

Ввиду этого бирже труда не стало много отказывающихся от этой работы безработных. В результате обоза был найден в заготовке дров в лесной зоне. Обоза был переведен на хозрасчет. Так как обоз почти совершенно не имел колесного обоза, то главной заботой было найти работу, на которой обоз был бы полезен. В результате обоза был найден в заготовке дров в лесной зоне. Обоза был переведен на хозрасчет.

Вниманию иногородних сельноров и рабкоров!

Которая газета „Красное Знамя“ извещает всех иногородних подписчиков, что городор за последние заметки и статьи посылается в золотых рублях и по мере накопления 1 червонца (10 руб. зол.) переводит корреспонденции. Получение меньшей суммы возможно лишь в том случае, если подписчик не имеет в своем распоряжении никаких средств для оплаты корреспонденции.

О чем нам пишут.

Внимание Губодрова. В ночь с 5-го на 6-е декабря рабочий томского заводского отряда Нарута Григорий в 1-м часу привел свою семью в родильный покой, помещающийся в больнице по Могазской ул., около Николаевской церкви.

Делу об этом деле направлено в трудовую сессию нарцуда. С. Жигалов.

По старой привычке.

В усадьбе № 4 по 2 Березовой улице проживает некто Тахомиров, бывший офицер. С весны нынешнего года в усадьбу усадьбы отвали происходят перестройки, а именно: чуть не следом за старыми—домовые (у которых живет Тахомиров) стали с усадьбой, в одном месте выхватил в квартире в почтовый или в домовой или у кого либо другого. Оказавшись, гр. Тахомиров (он им преходит званием) то разволновал, то тем или другим угрожал им.

Член горсовета С. Г. Мамаев.

Шла в мешко не утайшь.

По Петевскому пер., дом № 9, проживает гр. Столяровский, который в конце 22 года, взял к себе в услужение подростка 15 лет лет Фокина. Когда брал, то говорил:

— Беру я тебя, как сына для воспитания.

Но „воспитание“ Столяровский понимал по своему, а по этому заставлял подростка стирать пол, чистить стайку, но ду таскать, дрова колоть и т. д. и т. д. Что касается учебы, то „воспитатель“ своих детей отдал в школу, а воспитанника—не догадался. Ни бы лет на бесплатную медпомощь, ни расческой книжки ему не выдал, в кассе соцотражения

Союзный рабочий клуб.

(Вместо тезисов к профклубной кампании).

Нур на заводный клуб в антивещное массе. Рабочие предприятий должны составлять основное ядро клубов прикрепленного к ним завода, нужно их сделать заведомыми клубной жизни, на учить секционному и коллективному на общих собраниях, специализированных совещаниях обсуждать повседневные нужды клуба и участвовать в работе его.

Тогда индивидуальной массой членов руководящий коллектив (правление) в силу этих обстоятельств или будет смещен за свою бездеятельность, либо проявит максимум творчества и работоспособности, опираясь на самостоятельную клубную массу. Основным настроением всей нашей государственной жизни является принцип самостоятельности и творчества трудящихся.

О ирригивной работе.

В такой же мере эту самостоятельность должен развивать клуб. Следовательно, занятия, проводимые в кружках, должны являться не самоцелью (подготовка специалистов), а средством выявления творческих начал возможно более широких масс и обслуживания их.

Клубные мелочи.

Являясь орудием самовоспитания и самовоспитания масс, клуб должен быть местом во всестороннего отдыха. Вот почему работа о „клубных мелочах“,—чистота, уют, свет, украшение и т. д. должны являться предметом не меньшей заботы,

Профсоюз и клуб.

Правление союза и фабзавком, наравне с заводом об основных нуждах рабочего, должны считать своей задачей поднятие клуба на должную высоту. Проведение в период клубного помещения.

Одним из условий выполнения программы является привлечение клуба в надлежащий период. В этой работе все зависит от исправного замка клубных дверей до стоек, фокон, шло и потолка. Надо внимательно посмотреть, в чем нуждается наш клуб в этом отношении, и долг каждого члена профсоюза, чем только может, принять участие в приведении в порядок клубного помещения.

Хозяйственными и клубными.

Наши хозяйственники, не раз приходящие на помощь клубному строительству, и теперь в момент перехода клубов в союзные и восстановления их, т. е. при выполнении новой широкой профессионально-просветительской работы, должны дружнее и настойчивее на этот раз оказать свое участие в широком хозяйственном и клубном строительстве.

Участие ответственных в клубе.

Профсоюзам, заботясь о различных сторонах трудового быта рабочего класса, подходить вплотную к вопросу о способах заполнения его досуга.

Этот вопрос в значительной мере разрешит союзный рабочий клуб, где, наряду с перечисленными задачами, должно быть проведено красной нитью через всю работу профсоюзного отделения—стремление заполнить досуг трудящихся.

Пропаганда клубного строительства.

Значение содержания клубной работы должно служить двигателем к тому, чтобы каждый внес свою лепту в творческую жизнь клуба—от аккуратного посещения его, до непосредственного участия в различных областях его работы. Необходимо нагнать манеру насильной критики—„брожение“.

Замечательные недостатки должны быть выявлены здоровой критикой, и необходимо делать все, что в силах каждого для исправления замеченных ошибок.

Клуб и его члены.

Стать членом клуба—есть долг каждого работающего на предприятии. Члену клуба не обязательно знать устав его, но обязательно его разделять, а следовательно и проводить цели в жизнь. Расхлябанность, наблюдаясь до сих пор, когда человек под шум агитационной кампании записывается в члены клуба, а на другой день забывает об этом, должна быть забыта.

Семья рабочего в клубе.

Семья члена клуба, находящаяся на его иждивении, обладает всеми правами и льготами, установленными для члена клуба. Союзный клуб иначе не может рассматривать семью рабочего. Это должно послужить личным обстоятельством для того, чтобы клуб стал местом ежедневного отдыха и разумного заполнения часов досуга рабочего вместе с семьей.

Правление клуба—теме, что фабзавком.

Мы хорошо знаем, как отягощается работа фабзавкома на рабочих предприятиях. Работа правления для жизни клуба будет иметь такое же значение, как и работа правления для жизни клуба.

Маленький фельетон.

Все из-за них!..

В кабинете Керзона было тихо; лишь маятник огромных часов, медленно качаясь, нарушал тишину своим заглушенным стуком.

Сам Керзон сидел за большим столом в кресле с высокой спинкой и, склонив на грудь большую красную голову, дремал.

В эти в голове, породистой голубой лорда, голове, ослепленной обаянием предков, сегодня толпились новонаблюдения; он знал, что может быть этот маятник и не считывает ему последние дни пребывания в министерстве иностранных дел.

— Буху борются, — шепчет тонкие губы лорда. — Не допущу, чтобы рабочая пшавля эсквернилась своим присутствием святая святых Англии!

Но маятник продолжал стучать. — Тик-так, тик-так-так! — и как бы говорил: «Сегодня будут опубликованы результаты выборов. Консервативная партия провалится, лорд!»

Керзон чувствовал в предугадываемых выборах беспокойство его больше всего на свете.

— А мнч ультаматум! Неужели суждено порваться той благополучной нити, которая связывает меня с Пуанкаре? Нет, еще не окуцала функция стервятника в карнизах отечественной и иностранной буржуазии, они подумают меня на моем траурном пути!

Керзон и поинтересался в кресле, как бы пробоя, прочно ли сидит, ватом взял перо и приготовился писать.

— Набросать разве проекции интервенции?

Но тотчас же с гневом отбросил перо: сегодня то не писалько, но было настроенная.

— Удивлюсь, что со мной происходит? Куда девалась моя

смелость и уверенность? — Одна ко попробую еще.

Но мысль укорно отказывалась работать. Напрасно Керзон наирагал все силы своей воли и энергии; грозное начало проекта медленно вскоре становилось, и чем неувереннее она становилась, тем более омертвела лорд.

Уже наступил час утреннего приема, а дверь кабинета оставалась закрытой; виновниками минидетства обладали беспокоество.

Они подошли к двери и, приоткрыв, заглядывали внутрь. Керзон сидел окруженный горами бумаг и с безотчетным писал, не замечая и слова писав.

Он встал лишь тогда, когда день уже начал склоняться к вечеру и на бумагу упал ровный обликс вара.

Вытерев вспотевшее лицо, Керзон посмотрел на часы своих трудов.

— Ничего не выходит!.. И направился к выходу, — поворачиваясь.

— Опасно оставлять эти документы, это все тактико-дипломатическая табла. Опубликование этих документов может послужить во вред Англии.

Поспешно собрав бумаги, он сунул их в портфель и отправился по своим.

Открывая Керзону дверь, приоткрыл с благоговением посто троя на увеличившийся в объеме портфель лорда:

— Что нибудь готовите!

Усевшись в автомобиль, лорд надувал ливанар на лоб и погрузился в полудремоту; однако, проекая мимо редакция рабочей газеты, не вытерпел и с досадой плюнул:

— Все из-за них!..

Гольф Штрим.

По селам и деревням.

Поповская лавочка рушится.

(С. Усть-Серга, Мариинского у.)

Попытаны усть-сергачский поит устроя 2 декабря собрались верующих, думая, что церковь огранит его от нашего «антихристов» — коммунистов.

Так лет... Приехавшие в свое подшефное село красноармейцы не боялись пойти в церковь на собрание. Мало этого, они приняли участие в обсуждении вопроса об уставе общины верующих, о создании общины верующих, в вопросе, совершать ли церковные обряды среди тех крестьян, которые хотя и не ругались, но не записались в общину.

Усть-сергачский «пастыр», повидимому, хороший дипломат, но все же прочитался.

На желание одного крестьянина, прежде чем предлагать принять устав общины, зачитать его собранию, дипломатичный батя говорит:

— Братия, устав написан на моей власти, а посылку это так, то полагаю, и обсуждать не следует, ибо всякая власть есть от господа-бога нашего.

И затем добавляет:

— Храм господен с каждым днем приходит в оскудение, служители бедствуют. Записываясь, грешаю, в общину, ибо наша власть, узнаю о том, что община наша, забереет наш храм господен, и останемся мы яко нищие. Скажите мне также, братия, совершат ли обряды среди неписавшихся в общину.

И поспалась на нашего батю моего батю, как на белого Макара нишки, вопросы со стороны ни крестьян и приехавших «антихристов».

Когда власть написала устав? Зачем создавать общины и записки, ибо Христос без всяких записей проповедал свое слово? Христос не спрашивал у народа, совершать обряды или нет, он это делал и делал без записки. Правильно ты, батя, делаешь совершенно по другому?

— Я отказываюсь, — кричат он и уходит.

Товарищи, крестьяне, спросите его, отчего он вообще отказывается? Если от твоего сана, не мешайте ему. Сельсовету же и церкви необходимо почаще заглядывать на собрания «духовного отца» и одерживать его, когда он проповедует особую любовь и советскую власть.

Барененко.

Припертый к стене, батя заывает:

— Нет, не прав.

А тут как раз устроило приехавших «антихристов» сидеть разнородно, что шпикалх уставов советского правительств ни для церкви, ни для общины не писало, что правительств в церковные дела не вмешивается и церкви не отбирает. Оно лишь старается расшевелить церковный «дурман», оно указывает народу, что церковь, как здания, можно использовать гораздо лучше.

Отал метаться батя, некая выход из создавшегося положения и нашел...

Начал обвинять выступавшего красноармейца «антихриста» в том, что он идет против «богоданной» власти и не признает написанного его уставов.

— Подгнать его надо, богоотступника. Записать в протокол, как идущего против власти.

Но вспоминаю, что господь вел просить грешников, батя просит собрание простить и этого грешника.

Но, тут опять беда, грешник не только не кается, а настаивает на записке.

Чувствуя, что попал в тупик, «духовный отец» лихаче слова каждого «антихриста».

Тогда вмешиваются крестьяне и против его воли зачитывают «антихристу». Батя протестует и, призывая на помощь все силы небесные, заывает, что он собрание закрывает.

— Я отказываюсь, — кричат он и уходит.

Товарищи, крестьяне, спросите его, отчего он вообще отказывается? Если от твоего сана, не мешайте ему. Сельсовету же и церкви необходимо почаще заглядывать на собрания «духовного отца» и одерживать его, когда он проповедует особую любовь и советскую власть.

Барененко.

К открытию Дома Крестьянина.

Губкомхозом закончен ремонт здания по ул. Розы Люксембург, № 26, намеченного Томским уездным отделом под «Дом Крестьянина».

Уездным комитетом составлен список на обслуживание и отопление здания и разрабатывается проект на культуру «Д. К.» Все эти работы будут закончены в ближайшие дни, и не позднее 1 января темский «Дом Крестьянина» будет открыт. Открытию дома предположено придать торжественный характер и пригласить на него представителей властей уезда.

Поступление единого с.-х. налога.

В томскую кассу губкомхоза за первую половину декабря по одному с.-х. налогу поступило денгами 39.719 р. 11 к. и облигациями хлебозайма—13.583 п.

Отдаление срока с.-х. налога.

Губкомхозом получено сообщение из сибирского о том, что срок выполнения Томской губернии 62 проц. единого с.-х. налога с 1 января отдалается на 1 февраля.

Неналоговые доходы.

Губкомхозом закончен подсчет неналоговых доходов, поступивших в томскую кассу в течение ноября месяца. Поступления эти достигли суммы 42.245 р. 30 коп.

В октябре-ноябре по всей губернии неналоговые поступления были лишь 10.319 р. 44 коп. Таким образом, неналоговые доходы за ноябрь не только в томской кассе превышают губерские поступления за октябрь более чем в четыре раза.

К оплате х.-б. займа.

В свое время губкомхозом было объявлено население через своих заготовителей о том, что желающие получить по облигациям х.-б. займа хлебную карту должны об этом заявить заранее. До настоящего времени получено лишь одно заявление на получение хлеба по облигациям займа. Это от американской рабочей колонии Кузбасса, которой хлеб и будет доставлен.

Завтраки для школь-ников.

По смоте губдрала на 23—24 бюджетный год от уездной суммы на предоставление безденежных школьникам бесплатных завтраков. В настоящее время губдралаvem претуплене и проведено в жизнь это о сметного продолжения, и в некоторых школах гороза завтраки школьникам уже выдаются.

Школа-санаторий для нервных детей.

Летом на Горнодз губздравле была организована школа-санаторий для нервных детей. С окончанием летнего семестра эта школа прекратила свое существование. В настоящее время губздравлом ведутся работы по открытию 2-й школы-санаторий для детей с нервными заболеваниями о заготовителя С этой целью поехали в сбору детей для школы. Открытие школы состоится не позднее 1 января. Медико-педагогическое руководство школой будет возложено на специалиста врача.

О государственных экзаменах.

По поводу заметки тов. Грчакова (277) «Госуд. экзамены на работах» хочу высказать некоторые свои соображения.

Относительно важности сроков экзаменов: в основном экзамены по 100 экзаменовых дел срочки по какому предмету (часть 2 и 3 в неделю в основном—при 50 экзаменовых экзаменах—1 в неделю; при 7—8 в 1-й год его охватывает экзамены в каждый предмет и приходится учиться до 3-4 часов в день, предельно 10; т. е. обр. сов. р. ш. верно, что число экзаменов по каждому предмету и больше, чем в старом. Но что это вышло?

Исключительно крайняя недостаточность в учебном предмете, по отношению к нескольким и даже к одним предметам. С учетом этого, по своей исключительности и с естественной исключительности, было установлено много спокон. Для «членов комиссий, обр. экзаменовых своих» сновными заданиями, т. е. конечно, являются большие количества и задание их полевое. Исти присутствия на экзаменах: не другого выхода не было: даже 2 или 3 срока по каждому предмету у учащихся бы лишиться экзаменовых возможностей приготовления к экзаменам.

Конференция детей.

В субботу, 15 декабря, при губпароходе (состоялось совещание представителей губпарохода, РКМ, автогонимии и заветствдими по вопросу об устройстве водской конференции детей в возрасте от 10 до 15 лет. Совершенно постановлено созвать первую конференцию детей 13 января. По всем вопросам повестки, кроме вопроса о международном положении СССР, выступят дети. Партия представительства на конференцию отрезделана—одни от десяти.

Собрание общественных обвинителей.

20 декабря в г. в 6 1/2 ч. веч. в управлении зем. губкомхоза назначено чрезвычайное собрание общественных обвинителей. Явившихся обвинителей без опоздания, ввиду отсутствия некоторых обвинителей, в 8 ч. вечера состоялось собрание. Присутствовало 15 человек. Председательствовал тов. Мозера.

В студ-ском драматическом кружке.

Студенческий концерт-драматический кружок при коллективе безработных студентов во вторник, 18-го декабря с. г. в клубе общественного собрания ставит «Лешарь по повелю», комедию в 3-х действиях, соч. Мозера.

Пд. географий.

В среду, 19 декабря, в 6 1/2 ч. в читальне Дома Прошевнича состоялось собрание п.-секции географий по след. программе:

1. Обсуждение вопроса об организации краеведческих уездных кружков.

2. Собеседование на тему «Общественная и патриотическая география».

3. Рассмотрение программы всеобщей географии 8 и 9 классов политех. школ.

Промошества по с. Томску за 14, 15 и 16 декабря.

Кража лошади. У гр-на Ф. Бельского, проживающего в д. Богородское, Томского у., украдена 14 декабря лошадь на д. № 7 по Маданской ул.

Кража домашних вещей. У гр-на Осина Стрелева на северо-западной стороне двора украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража белья. У гр-на Владимир Лягушкин украдено 14 декабря белья на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Кража вещей. У гр-на Яков Яковича украдено 14 декабря вещей на сумму 15 червонцев.

Сельское хозяйство.

Богьба с повальным воспалением легких ро-чатого скота и роль ветсанпечальества.

Повальное воспаление легких имеет широкое распространение в Томской губернии и повторяется из года в год. Болезнь эта особенно заразительна, свойственна рогатому скоту и не переносится на другие виды животных.

Ввиду большой смертности животных, заболевших данной болезнью (до 70 проц.), она наводит значительный ущерб на сельство. Распространение ее происходит, главным образом, через соплячонные и больные; переносчиками заразы могут также быть люди, ухаживающие за больными, к р. м. по судам и собакам, растаскивающим внутренности. Заразное начало сохраняется свое действие в хлев х, стойлах в продолжение многих месяцев, ввиду чего в них торчат пунктах по валью в по п. я. имеет место и в повторении из года в год. Больные выражаются отсутствием аппетита, отказываются от корма, затруненными глазами, выходящими из носа перутьрой до 4 и более градусов в, главным образом, кашлем, особенно характерным признаком болезни—животное выгибает шею, высовывает язык.

До сих пор рациональным способом прекращения повальной болезни является санитарная уборка всех янв болячих и по доиртительных во заболеланию животных и мерой предохранения той ой—производство прививок.

Но имея достаточного количества средств и везиере наладить проведение профилактических прививок, ГЗУ в янв болячих в тех-пеш операционной у году выдвигает черную метелку—убой. Принимая во внимание, что в борьбу с периодическими и может быть рациональным, аодуктивной и поидной при подворном содержании скота и с мерованиями, когда возможны забойки и вывоз шеры, а следовательно, и утилизация мяса, участковый ветеронаральный дождок будет нецелесообразно применять.

Важнейшим фактором в борьбе с повальным воспалением легких является санитарная уборка помещений, в которых содержатся животные.

Важнейшим фактором в борьбе с повальным воспалением легких является санитарная уборка помещений, в которых содержатся животные.

Важнейшим фактором в борьбе с повальным воспалением легких является санитарная уборка помещений, в которых содержатся животные.

Важнейшим фактором в борьбе с повальным воспалением легких является санитарная уборка помещений, в которых содержатся животные.

Важнейшим фактором в борьбе с повальным воспалением легких является санитарная уборка помещений, в которых содержатся животные.

Важнейшим фактором в борьбе с повальным воспалением легких является санитарная уборка помещений, в которых содержатся животные.

Важнейшим фактором в борьбе с повальным воспалением легких является санитарная уборка помещений, в которых содержатся животные.

Важнейшим фактором в борьбе с повальным воспалением легких является санитарная уборка помещений, в которых содержатся животные.

Важнейшим фактором в борьбе с повальным воспалением легких является санитарная уборка помещений, в которых содержатся животные.

Тьма беспросветная.

Пыльные свадьбы. Осень. Тяжелые полевые работы закончены. Землеборцы отныне живут. Горыти горя свадьбы. Тот по на перебой, юная копривающая молодежи с отыданными силами и бездельем десятками летящие в век на регистрацию, пуляго гнажившись в улогах от беднейшей обстановки гражданского порядка браков.

Документы на руках, и акт выкачивается традиционных первоклассным венцом.

Незвенные ступни свадьбы: густавая, с однообразными мотами вай, гармония, пара шошдов, разуррашавшая различными брая кушумами и дождями, с красным латком распявляя дуга, голлая тавела янвких мужичи и женщины с звонким перепевом в разухоботы мы выкрикиваниями, всевозможные степенно ругающих ашмелей, раз брамывшащих грязь по земле и на проехожах.

Легуши с самогонной в котом бисеро опораживаются, превращая разумных домохозяев в бумажное состояние, результаты чего янвются рукопожатия с сы и тлями вонью, выпрыгивая борода ми в слезах под глазами.

А из утробы тяжелое положение подельца. Миротал. И снова пыльная компания на лошадах и в обломку оглашает совые улапы селя.

Вечерни. Тесная, темная, грязная ибушечка со слабым мерцанием в чашках, биты и битыи молодежь. Едкий запах. Я мнч смешался с пылью, поволяю и янв в вонюху сплошным туманом с тяжелыми испарениями.

Притянувшие вод звуки гармоны или на полу парки и дождики на камышатах вах-те свачонок-хго-еи. Вонзая ибушка трясется от сильных ударов каблуков.

Юны от 9 лет и старше «вирарки» в вубах оскалывают вилкой самой поорачной, отборной руганью.

Юны от 9 лет и старше «вирарки» в вубах оскалывают вилкой самой поорачной, отборной руганью.

Юны от 9 лет и старше «вирарки» в вубах оскалывают вилкой самой поорачной, отборной руганью.

Юны от 9 лет и старше «вирарки» в вубах оскалывают вилкой самой поорачной, отборной руганью.

Юны от 9 лет и старше «вирарки» в вубах оскалывают вилкой самой поорачной, отборной руганью.

Юны от 9 лет и старше «вирарки» в вубах оскалывают вилкой самой поорачной, отборной руганью.

Юны от 9 лет и старше «вирарки» в вубах оскалывают вилкой самой поорачной, отборной руганью.

Юны от 9 лет и старше «вирарки» в вубах оскалывают вилкой самой поорачной, отборной руганью.

Юны от 9 лет и старше «вирарки» в вубах оскалывают вилкой самой поорачной, отборной руганью.

ОБЪЯВЛЕНИЯ об утере 1-го документа. 25 и, 2х—35 и, 3х и более—50 и, сирое тираж за строку—25 и, прочие—30к., кредитные 40 и, шрифтовые—50 к. На 1 стран.—60 к. Иностр. на 50%, дороже. Срочные на 25%.

Вторник, 18-го декабря, с г. Бенедикс Артиста Константина Федорова Степанова-Колосова пост. будет в 1 раз ОРЛЕНОК

СРЕДА, 19 декабря. Четверг, 20-го декабря 2-й раз Александр 1-й КАЗНЬ

Пятница, 21-го декабря, БЕНЕФИС Артиста режиссера Сергея Терезьевича ЧАРГОНИНА пост. будет ИСПАНСКИЙ ДВОРЯНИН

КИНО ВОЛЬШОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ (Вход с Ленинского проспекта) КИНО МАЛОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ (Вход с Владимирского переулка)

18, 19 и 20 декабря Кто свершил? оригинальная америк.-анск. карт на драме в 5 частях.

17, 18, 19 и 20 декабря „ГРЕШНИЦА“ знаменитая Норма Томаш в картине

Художественная драма в 6 частях. Завкино Л. Баруков.

18, 19 и 20 декабря, 2-я постановка ГЛОБУС

В кино „ГЛОБУС“ картины иллюстрируют КОНЦЕРТНЫМ ТРИО

АНОНС: НА ДНЯХ. Плоды проев щедрия

БИБЛИОГРАФИЯ. Подготовка нового педагога.

Заглавная статья последнего номера журнала «На путях к новой школе» и целый ряд других статей и заметок посвящены вопросу о подготовке нового педагога.

1. С. Шацкий. Острые вопросы педагогического образования. Совершенно прав т. Шацкий, когда он говорит, что «вопросы педагогического образования — самые актуальные, самые современные».

2. А. Г. Калашников. Основные проблемы педагогического образования. Перечисляя требования, каким должен удовлетворять с общественной точки зрения современный педагог, т. Калашников говорит: «Педагог должен быть современно образованным и тонко разбирающимся во всех общественных вопросах человека».

3. Шульгин. К вопросу о подготовке учителей. Автор указывает на необходимость современного учителю знать окружающую общественную жизнь и активно участвовать в ней.

Томская товарная биржа. 17 декабря 1923 г.

С в р о с: Мешки новые лыжные в обмен на товар, железо квадратное и позолотное, сырая овчина, кожаное широкое.

НАУКА И ТЕХНИКА. Успехи радио-телеграфии и телефонии.

В настоящее время радио-телеграфия и телефония захватили колоссальное широкое распространение. При помощи радио-телеграфии можно слышать музыку, играть на тысячу верст, речей великих ораторов и видеть всеобщие новости своего мира.

В полетных авиации радиотелеграф также занял важное место. Достаточно вспомнить, как во время войны революция в том же полете. Круглые радиостанции на кораблях, самолетах, на обитых самолетах радиостанций, в купе кораблей и самолетов, на кораблях, танках и автомобильных воюющих техниках.

Каждый современный авиатор имеет при себе, так и отрывистую радиостанцию. Источником энергии является маленький аккумулятор, помещенный в приборной на борту самолета.

ОБЪЯВЛЕНИЯ. От Томского Губкомхоза

Некоторые граждане, занимающие квартиры с водопроводом, не имея водосмер, обращаются в управление водоснабжения за закритию кранов в своих помещениях, вызывая жалобе брать воду из водопроводных труб.

ГубПРОДКОМ продает овчины, бран, голки и лоскут общим количеством до 3.200 шт.

ТАРИФ томской городской центральной электростанции и горводопровода „Водоснаб“ на электроэнергию и воду на декабрь месяц 1923 года.

Table with 3 columns: Электроэнергия, Вода, and prices for different categories (1-я кат., 2-я кат., 3-я кат.).

В ТИПОГРАФИИ ПЕЧАТ.-ИЗДАТ. Т-ВА Тимирязевский проспект, д. № 2.

ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ ВИДЕТЫ НОВОГО ОБРАЗЦА НА ПРАВО ВЕСПАЛНОГО ЛЕЧЕНИЯ (включая и лекарство).

Врач М. М. БОТ Уроки бухгалтерии и счетоводства, И. Г. САМОЙЛОВА, Зависки

ДОВТОР КУПРЕССОВ. Болезни кожи и волос. Вечерич и сифидия. Микробное исследование.

ЗУБНОЙ ВРАЧ СОЛОМОН МАРК АБРАМОВИЧ бывш. районный врач, возобновил прием

Зубная лечебница, Ленинский пр., № 21, к. 1. ПЛОМБИ от 50 коп. УДАЛЕНИЕ 5УБА от 25 коп. ЗОЛОТЫЕ КОРОНЫ, ИСКУССТВ.